

类别标记：A

关于市政协十三届五次会议第 166 号 提案的答复

隋良杰委员：

您提出的关于对农用车辆车身贴反光条的建设的提案收悉，现答复如下：

威海市农机部门高度重视农机安全生产工作，农机监管工作呈现良好局面。截止目前，我市拖拉机保有量 27 万多台。为切实提高农业机械夜间道路行驶和作业转移的安全防护性能，预防和减少农机安全事故的发生，我市已经持续多年开展为农机粘贴反光贴工作，并将购买反光贴预算列入各级财政预算。目前，反光贴技术在我市已得到有力推广，取得明显成效，受到百姓普遍欢迎。

一、试点带动，依次推进，全面落实专项资金。

我们早在 2005 年就开始着手寻求解决的方法，在广泛调研和考察的基础上确定粘贴反光贴是确保农机安全行驶的有效方法，并向有关部门和领导进行了相关汇报。2011 年威海籍客车京珠高速 7.22 特大交通事故后，文登市农机部门适时向当地政府汇报了乡村道路交通面临的严峻安全形势，得到了文登市政府

领导的大力支持，将反光贴项目列为财政年度专项预算，每年下拨 10 万元，专用于拖拉机反光贴免费粘贴工作。2013 年乳山市被省站列为反光贴推广试点县，省站拨付专项资金 2 万元，市站配套资金 1 万元，同时乳山农机部门以试点县为契机，积极争取乳山市政府的支持，落实当地财政配套资金 7 万元，共计 10 万元用于反光贴免费推广工作，并自 2014 年起，乳山市政府将反光贴推广工作列为财政年度预算，每年拨付 10 万元。荣成市政府自 2014 年也把该项工作列入当地财政年度预算，每年拿出 10 万元专项资金用于农机反光贴的免费粘贴工作。

二、提高认识，加强领导，规范有序开展粘贴工作。

拖拉机等农业机械免费粘贴反光贴，是改善夜间和雾天作业可识别性、提升安全防护性能的有效措施，是农机监理部门进行事故超前防范的重要内容，是贯彻落实省市一系列安全生产会议、文件、批示的具体措施，是对人民群众生命财产高度负责的具体表现。我市各级农机部门高度重视，将开展此项工作作为“为民服务，争先创优”示范窗口和“岗位标兵”创建活动的一项重要内容，加强领导、精心组织、强化措施，确保了免费粘贴工作的顺利开展。下发了《关于做好农业机械粘贴农机安全反光贴工作的通知》，配套出台了反光贴标识、粘贴标准及规定。为充分用好、用足反光贴专项资金，一是采取了公开招标的方式确定反光贴进货渠道，确保了反光贴的价格和质量。二是对监理人员进行粘贴知识培训，使其熟练掌握粘贴的基本要求和操作规范，确

保粘贴质量。三是合理确定不同机具反光贴的粘贴部位和数量，确保了安全防范效果。

三、强化措施，创新方式，确保粘贴工作抓出成效。

一是分片包干落实责任。组织监理人员深入镇村，摸底统计所需粘贴反光贴的机具数量和种类，进行分类登记造册，并进行现场粘贴示范。二是依托镇农机服务组织设立反光贴便民发放点，在每个发放点张贴反光贴粘贴图文，指导机手规范操作。三是合理规划机具粘贴时间和区域，对大型农业机械优先粘贴，并以全市交通主干道为轴线逐渐向周边村庄依次铺开。四是把反光贴免费粘贴工作列为常规服务项目，特别在拖拉机上户、年检环节严格把关，确保应贴尽贴。五是把反光标识是否齐全有效作为农机安全检查的必查项目，对于没有粘贴反光标识的拖拉机，全部进行现场粘贴。六是强化反光贴粘贴工作宣传，开展农机安全生产月、主题咨询日、农机典型事故案例警示展、安全知识及事故分析专题讨论等活动，在加大宣传力度的同时，不断为有破损反光贴进行重新粘贴，同时扩大反光片贴覆盖面。结合“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，在辖区重点路段、农村集市等人流密集的地方悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料，通过讲解典型交通事故案例，用血的教训阐述了农用车尾灯不亮、手扶拖拉机后车厢没有尾灯、未粘贴反光贴、在光线不足路况下行驶的危害性，让群众了解到乘坐农用车辆的危害。进一步提高了群众的交通安全意识。利用广播电视、“双微”平台以及农村

宣传栏、农村大喇叭等宣传渠道，播放宣传教育片和面对面地进行宣传教育等方式，使辖区群众最直接地感受到交通安全宣传教育的力度，全面提高农用车驾驶员和农村群众的交通安全意识。

感谢您对我市农业农村工作的关心和重视，今后请一如既往地关注和支持我们的工作，多提宝贵意见和建议，促进我们不断改进工作，提高服务水平。

以上答复不当之处，请指正。

威海市农业农村局

2021年6月22日